

樂見雙邊積極互動 冀貿易領域合作共贏

上海美國商會會長： 中國是重要戰略市場



APEC 會議
2023

香港文匯報訊 中美元首即將在美國舊金山(三藩市)會晤之際，上海美國商會會長鄭藝表示，他很樂意看到過去數月中美雙邊高層有積極互動，並強調美資企業始終認為中國是非常重要的戰略市場。

鄭藝接受媒體訪問時說，中美關係是會員企業最關注的話題之一。他很樂意看到過去幾個月，中美雙邊高層有了積極互動，「中美高層間的互訪很重要，中美關係需要各種溝通渠道」。

鄭藝稱，很期待中美兩國元首在舊金山會晤，「對企業界來說，中美關係的穩定和健康發展，對在華美資企業來說非常重要。只有兩國保持穩定關係，美資企業才能在華保持長期發展。」

美政府首以官方名義參展進博會

在上周剛結束的中國國際進口博覽會上，上海美國商會就聯同美國聯邦政府參展，設立美國食品與農業館，這也是美國聯邦政府首次以官方名義參展。來自愛達荷州、佐治亞州、美國國家級農產品協會、農產品出口商等17家展商參展，展出包括肉類和乳製品在內的多種農產品。鄭藝說，「農業是中美經貿的壓艙石。眾所周知，中國對農產品有很大的需求，比如大豆，美國也有很多農產品可以出口。過往經驗顯示，中美雙方在農業貿易的合作是雙贏戰略中的一個很好案例。」

中美農產品貿易額突破500億美元

中美兩國均是農業生產和消費大國，農產品也是中美兩國經濟聯繫最為緊密的產業之一。中國海關總署數據顯示，2022年全年，中美貿易額為7,594.27億美元，按年增長0.6%。其中，中國對美國出口5,817.83億美元，增長1.2%；中國自美國進口1,776.44億美元，減少1.1%。2022年，中美農產品貿易額突破500億美元大關，美國對中國的農產品出口達到創紀錄的420億美元。

鄭藝還表示，「美資企業始終認為中國是個非常重要的戰略市場，儘管過去存在供應鏈方面的挑戰，但他們依舊選擇在中國發展，從長遠來說，期待在中國取得成功。他們進行了調整，試圖在韌性與效率間取得平衡。」

對於未來中美關係，鄭藝指出，中美關係既涉及戰略、國家安全方面，也涉及經貿合作的領域。他說，「企業界希望在貿易領域有更多合作空間。盡量不要泛政治化，還是遵循合作共贏。貿易是雙贏，希望未來在中美貿易這一領域多作貢獻。」



◆美企希望中美在貿易領域有更多合作空間。圖為美國政府在中國進博會設立食品與農業館。網上圖片



◆鄭藝(右)指美企認為中國是非常重要的戰略市場。網上圖片

外媒分析中美處於競爭 惟實用合作仍必要

香港文匯報訊 中美關係對全球有重大影響，外媒關注兩國領導人會晤能否緩和緊張局勢。澳洲《金融評論報》認為，中美領導人的會晤不太可能解決雙方任何結構性問題，但兩國關係可能在較長時期內尋求「穩定」。兩國領導人會明白中美正處於長期的戰略和意識形態競爭中，領導人與各階層的官員會晤是為維持溝通，了解雙方的紅線與界限，阻止關係急劇惡化。

德國之聲指出，中美的差異仍很大，不論是政治體制、外交與地緣政治利益，但要使中國和美國克服共同的挑戰，儘管存在矛盾與對立，實用主義的合作仍是必要的。

日本《朝日新聞》認為，在過去一年自氣球事件發生以來，可見中美兩國的互不信任。美國因國內政治關係，總統拜登難以作出讓步，中國同樣對美國的「強烈競爭」言論表示否定。即使兩國同以避衝突為目標保持對話，兩國間的鴻溝仍然很深，要兩國關係止跌回穩並發展，還有很多問題需要解決。

拜登面臨地緣政治逆風 APEC成員憂市場政策被忽視

香港文匯報訊 亞太經合組織(APEC)第三十次領導人非正式會議將於舊金山舉行，美媒指出。作為東道主的美國總統拜登，肩負提振其他環太平洋國家領袖信心的責任，他們擔憂美國政府專注於其他事務，已不再關心傳統的開放市場政策。

報道稱，美國的國內外問題均可能干擾這次會議。主辦城市舊金山本就因露宿者、市中心商業環境惡化、毒品肆虐、犯罪率很高而苦惱。拜登與他的團隊會見亞洲領袖時，白宮還要密切關注巴以、俄烏兩場衝突，美國的注意力很可能再被牽動，不能放在太平洋。

亞太擁有一些增長力度最強的新興經濟體，APEC會議舉辦之初也取得一些成功，但目前就達成具體結果，無論是區域貿易還是投資自由化，這些領域現都進展遲緩。中國研究學者格魯厄姆最近撰文表示，APEC最重大的經濟宣言可能不會來自峰會，原因在美國按理要透過自己的「印太經濟框架」(IPEF)，以及與APEC成員進行多項雙邊投資協議，分多次來進行重大宣布。

美傳統自由貿易協議難有進展

現時美國對全球化、開放市場及貿易的態度，已與過去20年大不相同，前總統特朗普開始改變立場，他的很多施政，拜登政府都延續實施。拜登政府的貿易保護措施，加上沒有完全把特朗普加徵的關稅及採取的貿易限制取消，都意味拜登上任以來，傳統的自由貿易協議不會有進展。結果便是IPEF少有動作，原因在這項計劃本來就不是傳統的貿易協議，也無意透過消除關稅來改善市場准入，而各國想與美國締結協議，為的就是後者。有意見認為，這次APEC會議可以讓拜登政府更充分地對外講述，自己的新措施有別於傳統的貿易協定。

大批示威者聚會場一帶 促關注勞工權益氣候問題

香港文匯報訊 亞太經合組織(APEC)第三十次領導人非正式會議舉行前夕，大批示威者周日(11月12日)已聚集在舊金山發起抗議，敦促關注勞工權益及氣候變化等不同議題。警方增派大量警力應對，在會場一帶架設超過4米的圍欄。

有人揮動巴勒斯坦旗促停火

由來自150個組織組成的「反對APEC聯盟」逾一萬名示威者，周日下午從碼頭廣場出發向APEC會場前進，拉起「拒絕自由貿易和剝削」、「反對錯誤經濟和氣候政策」等橫額。現場還有大批示威者揮舞巴勒斯坦旗幟，呼籲加沙停火。由於示威規模龐大，造成交通擠塞，警方在管制區邊界阻止示威者進入。

氣候團體No2 APEC發言人伊維斯科稱，他們反對企業家侵犯原住民和工人權益。Bay Climate Action發言人威特奇科則呼籲與會領導人應將工人團體和氣候組織權益納入討論議程。有聯盟代表則表示反對美國推動的「印太經濟框架」。

為確保APEC會議和中美元首會晤順利舉行，當局周一起將主場館莫斯科尼中心一帶劃為禁區，汽車通行需要接受安全檢查，而管制區域只有峰會相關人士和獲批准的商戶才可進入，示威者在峰會期間將不能進入該範圍。會場附近保安亦已加強，美國密勤局人員在管制區架設逾4米高圍欄，舊金山警方也在主要會場附近部署大量警力，禁區外還有派約1,000名加



◆支持巴勒斯坦民眾在舊金山示威。法新社 州公路巡警支援。



◆去年美國對中國的農產品出口達到420億美元。網上圖片

◆沙利文指中美元首料討論伊朗議題。圖為伊朗石油設施。網上圖片

沙利文： 拜登冀重建與中國軍事關係

香港文匯報訊 美國白宮國家安全顧問沙利文周日(11月12日)表示，美國總統拜登決心與中國重建軍事關係，因為他認為這符合美國的國家安全利益。

沙利文接受哥倫比亞廣播公司(CBS)訪問時指出，拜登希望重建與中國之間的軍事溝通，因此舉有助兩國確保競爭不會演變成衝突，雙方需要這些溝通管道，以避免出錯或誤判，這符合美國的國家安全利益。

沙利文補充說，中美重建軍事關係可以從高階領導層面，以至於戰術作戰層面的各層面進行，也可以在「印太地區的水上和空中」進行。他表示，拜登希望重新建立這種聯繫，並視為首要議題。

未回應會否要求中方停買伊朗石油

沙利文被問到拜登會否要求中方停止購買伊朗石油時說，美方已對伊朗石油銷售實施制裁多年，伊朗的核計劃及其構成的威脅問題，以及伊朗對區域穩定和對區內美軍構成的威脅，也將被列入中美元首會晤的議程中。

